

据最新数据显示,2012年底,威海市60周岁以上老年人有55万人,占人口总数的21.7%。也就是说,平均不到5个人中就有1个老年人,而且平均每年还在以3%的速度增长。如此庞大的老年人群体,要让他们都过上幸福的晚年生活,并非易事。

怎样才能真正让老年人安享晚年,成为一个不容忽视的问题。眼下,威海市存在养老护理员短缺、养老机构“一床难求”的情况。为破解养老难题,威海着力抓养老护理员培训、社区养老配套、居家养老等,2015年前,逐步形成“9073”养老局面,即90%的老人为家庭养老,7%的老人在社区接受养老服务,3%的老人享机构养老服务。

每5人中就有一个过60岁

“老龄化”的威海正探索新路,在2015年前,将逐步形成“9073”养老格局

□本版统筹 刘洁
□本报记者 许君丽

现状

60周岁以上老人占总人口21.7%

据统计,2012年底,威海60周岁以上老年人有55万人,占人口总数的21.7%,远远高于全国和全省14.3%的比例,平均不到5个人中就有1个老年人,而且平均每年还在以3%的速度增长。

2012年,威海市老龄办调查,威海老年人呈现出“三多”的特点,即高龄老人多,80岁以上8.3万人,占老年人的15.9%,平均6.3个老年人中就有1人高龄;

空巢老人多,占老年人的68%,其中,三无老人由政府供养,与子女在一个城市的空巢老人占65%,与子女不在一个城市的占13%;失能老人多,也就是吃饭、穿衣、洗澡、上厕所、上下床和室内走动6项中有一项以上不能自己独立完成的老人,威海全市有6.5万人,占老年人的12.5%。

老人如何养老?调查显示,当前年轻人对父母的养老问题,因

为工作压力大,照顾父母力不从心的占54.1%;承担多位老人养老负担的占53.4%;无法把父母接到身边照顾的占39.7%;急需护理、医疗康复的占32.8%;无法满足父母情感需要的占31.5%。而实际上,老年人需要的不仅仅是子女的亲情,更需要专业人员的生活照料、康复护理、精神慰藉和临终关怀,老年人的养老问题亟待解决。



▲每年都会有不少志愿者来到养老院为老人服务。
记者 王震 摄

养老之国

养老床位“一位难求”

目前,威海共有养老机构88家,床位1.3万张,每千名老人拥有床位数达27张,高于全省23张、全国19.7张的平均水平。但总体来说,公立养老机构床位都较紧张,私立养老机构则呈季节变化,“候鸟老人”较多,养老机构床位仍是“一位难求”。

今年,威海出台《关于加快社会养老服务体系建设的意见》,到“十二五”末,全市将新增养老床位3500张,养护型和医护型床位占到各类养老床位总量的30%以上,实现每千名老年人拥有养老床位35张以上,日间照料服务覆盖全部城市社区和半数以上农村

社区。《意见》出台后,截止今年4月底,威海养老机构新增床位5000张,远超出计划;今年年底前将建城市社区日间照料中心166个;居家养老信息平台年底前将覆盖全市城乡,按90%的老人居家养老计算,将有49.5万老人能享受到居家养老服务。

护理员难招,多缺专业知识

“硬件”条件达到了,“软件”服务能否跟到呢?随着社会老龄化程度的不断加快,“养老护理员”这个新型的职业也就随之出现。但在威海,养老护理员队伍却非常短缺,而且养老护理员大多数未经过专业培训,整体素质参差不齐。

目前,威海从事养老服务的专职人员约1000人,其中,持证上岗的不足100人。社区日间照

料中心的服务人员多是社区工作人员或志愿者兼任的,只能满足于老人简单的照料需求。威海养老护理行业面临最大的问题就是人员少,特别是专业技能人员紧缺。

日前,威海市民政局副局长宋萍在威海养老护理员培训班开班仪式上说,粗略计算,随着威海养老床位、社区养老服务机构的建立健全,3年后,威海市约需

17332名养老护理员,是目前的17倍多。可以说,养老护理行业是朝阳产业,开展养老服务职业培训,对于发展威海市养老服务事业将起到积极的促进作用。

为此,威海市民政局部门联合威海市人社部门开展养老护理员培训,培训后考试合格,可获得全国通用的养老护理员职业资格证书。2015年,威海市将基本实现养老护理员全员持证上岗。

相关链接

政府出钱助四类老人养老

今年1月份,威海新出台《威海市优待老年人规定》,威海将实行政府为部分老年人购买养老服务。

对居家养老且具有威海市户籍的享受城乡低保和农村五保待遇的老年人、城市“三无”老年人以及80周岁以上空巢老年人,根

据本人申请,经认定后,由所在镇(街道)免费提供短期托养、日间照料以及助餐、助洁、助浴、助医、助行、助购等居家养老服务,所需经费由所在市区和镇(街道)财政共同承担;政府兴办和支持的居家养老服务信息化平台,对上述老年人免收服务费。

探新路

在医院,老人也可舒服养老

养老可以到老年公寓,养老院,可以到社区托养养老,可以居家养老,除了这些,医院其实也可以舒服养老。

去年,威海光华医院在老年科室基础上,开设了公寓式托老养生中心,医院专业的医疗护理人员全程为老人服务,弥补普通养老机构无医疗资质的缺陷。

托老养生中心硬件设施齐

全,设有阅览室、棋牌室、健身房、高级餐厅、娱乐室等,并设有三人间、双人间及单间,共30余床位。托老养生中心是专为老人打造的养老服务公寓,老人在公寓里愉快生活的同时,可享受专业医疗护理人员提供的医疗服务,免去老人不能及时就医的后顾之忧。托老养生中心里,护士随叫随到,并全程护理,如果老人得了急

病,医护人员会立即将其转入医院治疗区治疗。另外,经威海经济技术开发区批准,威海经济技术开发区海大老年康复中心也于2011年9月10日正式成立。康复中心主要的服务对象为一些老年患有慢性疾病,需要长期护理、医疗、康复等的非自理病人,即是一种集养老、护理、医疗、康复、临终关怀为一体的养老医疗机构。

威海将建“9073”养老格局

90%的老人为家庭养老,7%的老人在社区接受养老服务,3%的老人享机构养老服务,为让老年人安享晚年,威海市逐步形成“9073”养老格局。

近年来,威海把养老服务作为社会福利制度建设重点,建立以居家为基础,社区为依托,机构为支撑的社会养老服务体系。具体体现在,建立完善城市三无、农村五保、城乡低保、高龄补贴、政府购买服务等制度;全市共有养老机构88家,床位1.3

万张,每千名老人拥有床位数达到27张,高于全省23张、全国19.7张的平均水平;社区老年活动场所2000多处,基本覆盖了所有村居,社区日间照料中心50处,主要分布在城市社区,为老人提供日托服务;居家层面,创建了居家服务呼叫平台12349,为居家老人提供养老服务和紧急救助服务;采取政府购买服务的方式,为部分困难、高龄、独居和“三无”老年人,每月为每户提供不低于30小时的上门服务;采

取政府补助的方式,在老年人家中设立邻里养老互助点等等。

下一步,威海将以满足老年人服务需求,提升老年人生活质量为目标,不断创新发展模式,完善体制机制,加大扶持力度,全面构建与人口老龄化进程相适应,与经济社会发展水平相协调,以居家为基础,社区为依托,机构为支撑的社会养老服务体系,基本实现养老护理员全员持证上岗,逐步形成“9073”养老格局。

花絮

全村868人,70岁以上老人有130人

□通讯员 宋英华

15.9%,优美的环境是威海人长寿的重要原因。

在中国,60周岁以上的公民为老年人。随着社会老龄化的日益加重,中国的老年人越来越多,所占人口比例也越来越高。虽然,威海市60周岁以上老年人有55万人,但其中,80岁以上的只有8.3万人,占老年人

在文登市界石镇响里后村,因出了个超百岁健康老人,又有70岁以上老人超过130位,所以大家称该村为“长寿村”。村里的李桂莲老人今年已经105岁,心宽、乐观、行善,知足是她一辈子的写照。

民间顺口溜 70岁不算老

在威海民间,流传着这样一则顺口溜——60岁比较小,70岁不算老,80岁老人满街跑,90岁老人随便找,百岁老人精神好!